YASAM BiLiMi BiYOLOJi

Canlilarin Temel Bilesenleri

@ Sodyum (Na) ve Potasyum (K)

» Sinir hiicresi (néron) zarinda impuls olusturur.

» Kalp ritmini dizenler.
Na ve K eksikliginde,
¢ Halsizlik, istahsizlik, dikkat daginiklig

@ Magnezyum (Mg)

> Bitkide yesil renkli klorofil pigmentinin yapisina katilir.
> Insanda kemik ve dislerin yapisina katilir.

(Mg) eksikliginde,

e Sinir sistemi hastaliklari, titreme

» Midede HCI (mide 6zsuyu) Uretiminde kullanilir.
Cl eksikliginde,
e Sindirim bozuklugu

» Kana kirmizi rengini veren “hemoglobin” yapisina katilir.
» Hemoglobinin gérevi kanda O, - CO, gazlarini tagimaktir.

» Bitkiler Klorofil sentezlemek igin “Fe” minerali kullanilir.
Klorofil yapisinda Fe bulunmaz. : )

Fe eksikliginde, Anemi (kansizlik)

» Hemofili (Kanin pihtilasmamasi) hastaligi kalitsaldir. De-
mir eksikliginde bagl ortaya ¢cikmaz.

®iyot ()

» Tiroit bezinde uretilen tiroksin hormonu yapisina katilir.
| eksikliginde, Guatr (Tiroit bezinin buyimesi)

» ATP, DNA, RNA, hicre zari yapisina katilir.
P eksikliginde,
e BuyUme bozuklugu, kemik ve dislerde zayiflik
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b Enerji verebilirler.

» Canlilar tarafindan sentezlenebilirler.
» Yapiya katilirlar.

» Yapilarinda C, H bir arada bulunur.
» (O, N, S, P atomlari bulunabilir)

@ Karbohidratlar (Sekerler) CHO (~ N)
(b) Lipitler (Yaglar) CHO (~ N P)

(©) Proteinler CHON (~ S P)

(@) Enzimler CHON (~ S P)

() Vitaminler CHO (~ N S P)

@ ATP (Adenozin Trifosfat) CHONP
(1) Niikleik Asitler (DNA RNA) CHONP
@ Hormonlar CHO (~N S P)

@ Karhohidratlar (3ekerler)

» Organiktirler.
» Enerji verebilirler.

> Yapici-onaricidirlar.

. Hucre | Bocek-dis
DNA RNA-ATP | Hicre zan duvar iskelet
Deoksiriboz |  Riboz glikolipit —f o ojioz | Kitin
glikoprotein

» Uzun sureli aglikta enerji eldesinde ilk sirada kullanilirlar.
(Solunumda kolay pargalandiklari igin)

| zucker = sugar = sakkar — seker
Latince sayalim

1 mono 5 penta 9 nona
2 di 6 hekza 10 deka
3 tri 7 hepta

4 tetra 8 okta

Karbohidratlar monomer sayisina gére 3’e ayrilir.

Minelraller
Mono Di Poli

sakkarit sakkarit sakkarit
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gecebilir?
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» Monosakkaritler hiicre zarindan dogrudan gecebilir.

» Disakkarit ve polisakkaritler dogrudan gecemez. Su ile
hidroliz edildikten sonra gegebilir.

@ Monosakkaritler

» Karbohidratlarin yapi tasidir. (monomer)

» Klguk molekul olduklari igin sindiriimeden hucre zarindaki
porlardan gegcebilirler.

» Protein ve yaglarla bilesik olusturabilirler.
Glikoz + Protein — Glikoprotein
Glikoz + Lipit — Glikolipit

» Glikozit bagdi bulunmaz.
» 3C - 7C’lu gesitleri vardir.
» En populeri — Glikoz

> Genel formulleri C H,,0, dir. Genelde sonunda (-0z) eki
bulunur.

» Karbon (C) sayisina gore 2 énemli gruba ayrilir.
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Pentoz Heksoz

Riboz wrdn GlikozG =

Deoksiriboz VAN o .,I I-_ _'Fl"ukt'GZ‘.FrI sl
Galaktoz Ga
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@ Riboz (C,H,,0,): RNA ve ATP yapisina atilr.

@ Deoksiriboz(C,H,,0,): DNA yapisina katilir.

» Riboz ve deoksiriboz hucresel solunumda eneriji verici ola-
rak kullaniimaz.

® Heksoz (6C) (6, Fr, Ga) (C;H1,0,)

Heksozlar birbirinin izomeridir.

CH,OH CH,OH
CH,OH
OH OH
OH
Gllkoz Fruktoz Galaktoz

Yani kapali formulleri ayni, agik formulleri (dizilisleri) farklidir.
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» Uzum sekeri, kan sekeri

> Bitkiseldir yani bitkilerde sentezlenir.

» Hayvanlar glikozu besin yoluyla alir. (Yiyerek)

» Sinir hucreleri enerji Uretmek icin sadece glikoz kullanir.
» Bir canli glikoz Uretiyorsa, sentezliyorsa —> Bitki

» Bir canli glikoz bulunduruyorsa — Bitki veya hayvan

» Meyve sekeri (Fruit: Meyve)

» Bitkiseldir yani bitkilerde sentezlenir.

» Hayvanlar fruktozu besin yoluyla alir. (Yiyerek)

» Bir canli fruktoz Uretiyorsa sentezliyorsa — Bitki

» Bir canl fruktoz bulunduruyorsa — Bitki veya hayvan

» Sut sekerinin yapisinda bulunur.

. b Hem bitkilerde -he_nlq ayvanlarda Uretilir ve bulunabilir.

Glikoz sentezleyen canli

Fruktoz bulunduran canl

Galaktoz sentezleyen canli

Ol

Glikoz, Riboz, Fruktoz, deoksiriboz molekdllerinin agirliklarini
karsllastiriniz.

@ Disakkaritler (iki sekerli)

» iki monosakkaritin birlesmesi ile olusur.
(Glikoz: G, Fruktoz: Fr, Galaktoz: Ga)
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» Hucre zarindan dodrudan gegemez.
» Yapilarinda glikozit bagdi bulunur.

3 (;,e%ittir. (MaSal.)

¢ v

Maltoz Sukroz
(Sakkaroz)

\

Laktoz
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@ Maltoz (arpa sekeri)

likozit
gbagl
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» iki tane monomer — G,G

» Tek gesit monomer — G

> Bitki hucrelerinde retilir ve tuketilir.
» Hayvan hucrelerinde uretilmez.

» Hayvanlarda sindirim kanalinda hucre disinda sindirilir.

@ Siikroz (Pancar sekeri, cay)

©+® _“% +su6)
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» iki tane monomer — G,Fr

» ki cesit monomer — G, Fr
» Bitki huicrelerinde retilir ve tuketilir.
> Hayvan hucrelerinde Uretilmez.

» Hayvanlarda sindirim kanalinda hEL'Jcrédlsmda. sin'lc'di'rililj.

@ Lakioz (Siit sekeri)

glikozit
dhd bagl
@ * @ T + su
|

» iki tane monomer — G, Ga

> Iki cesit monomer — G, Ga

» Hayvan hucrelerinde uretilir ve tuketilir.
»- Bitki hucrelerinde Uretilmez.

» Hayvanlarda hem hucre icinde hem de
sindirim kanalinda sindirilir. (igtigimiz suttn sindirimi)

Ozet:
Glikoz + Glikoz — Maltoz + H,0
Glikoz + Glikoz — Sukroz + H,0

Glikoz + Galaktoz — Laktoz + H,0

Ol

BiYOLOJi =2
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Ol

1 Maltoz, 3 Sukroz, 2 Laktoz sentezinde kag su olusur?
Kag G, Fr, Ga gereklidir?

tuketilir?

harcanir?

Glikoz + Glikoz — Maltoz + H,0
Glikoz + Fruktoz — Sukroz + H,0
Glikoz + Galaktoz — Laktoz + H,0

Ol

2 Maltoz, 1 Sukroz, 3 Laktoz hidroliz edilirse kag su tuketilir?
harcanir?

Kag G, Fr, Ga acida ¢ikan molekul sayilarini siralayiniz.

Ol

iki molekul glikoz ile bir molekil maltozun agirhigini karsilas-
tiriniz.
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Dehidrasyon sonucu agida ciktidi igin olusan molekalan agir-
ld1 azalir. Yani 2 glikoz ile 1 maltozun adirhdi esit degildir.

OilNh

Glikoz miktari

.

I- Laktoz sentezi gerceklesir.

Laktoz miktar

l/

P» Zaman » Zaman

II- Hucredeki su miktari artar.
- ATP tuketilir.

IV- Bitki hiicresinde gergeklesir.
V- Gikozit bagi sayisi azalir.

Hangileri yanhstir?
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b Yapitas! glikoz. (monosakkarit) Tek cesit monomerden
olusur.

» Cok sayida glikozun dehidrasyonu ile olusur.
» Hucre zarindan dodrudan gegemez.
> Yapisinda glikozit bagi bulunur.

» Polisakkaritlerin birbirinden farkli olmasi, glikozit baglari-
nin baglanma bigiminin farkliligindan kaynaklanir.

@O~ (JD_*GGG@G@

dhd
n Glikoz —— Polisakkarit+ (M~ 1) S

hid (n - 1) glikozit bag

4 ge§|ittir.
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Nisasta Seliloz Glikojen Kitin
(Patates) (Kagit) (Karaciger (Bécek)
Kas)

Bitkisel Hayvansal

ya depolar.

Nisast
Bitkiler fotosentez ile trettigi glikozu / wasia

ya yapida
kullanir.
Sellloz

©OOO~

Glikoz
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dhd
n Glikoz —> Nisasta + (n-1)su
hld (n - 1) glikozit bagi

> Bitkilerde uretilir ve tuketilir.
» Hayvan hucrelerinde Uretilmez.

» Hayvanlarda sindirim kanalinda (htcre disi) hidroliz edilir.
(Sindirilir, parcalanir)

» Bitkide kloroplast ve I6koplastta tretilir.
> Kok, govde, tohum, meyvede depolanir.

> Nisasta iyot ayiraci ile mavi-mor renk verir.
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Glikoz
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n Glikoz ﬂ’ Seliloz + (M- 1)su
W (n - 1) glikozit bagi

> Bitkilerde hucre zarinda sentezlenir. (Yapi polisakkariti)

» Hucre duvarinin (¢ceperinin) yapisina katilir.

Seliiloz ¢eper

» Suda ¢o6ziinmez.

» Otgul memelilerin mide ve bagirsaklarinda yasayan mu-
tualist (faydaci) bakteriler, selulozu hidroliz edip glikoza
cevirir.

> Lifli gidalar yemek bagirsak duvarini asindirir ve mukus
aretimini artirir. Bu durum sindirim sistemi icin faydahdir.

» insanda seltloz sindirimi olmaz.

» Diski ile vucut disina atilir.

©@eBO<«--

n Glikoz
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n Glikoz > Glikojen + (n-1)su
h|d (n - 1) glikozit bag!

» Hayvansal depo polisakkaritidir.
> Karaciger ve kaslarda depolanir.

* Kas glikojeni: Depoladigi glikozlari hareket icin har-
car. Vicuda vermez.

» Karaciger glikojeni: Kan sekeri dustugunde depola-
dig1 glikozlari kana verip vicudun ihtiyacini karsilar.
» Glikojen depolamak sadece hayvanlara 6zgu degildir.
Bakteri, Arke, Mantar, Hayvan
Glikoz — Glikojen

» Glikojen hayvanlarda hucre disinda da hidroliz edilebilir.
(Sindirim kanali)
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Glikoz

dhd
) - (n-1)su
n Glikoz _>T Kitin (n - 1) glikozit bagi

> Yapi polisakkaritidir. Yapisinda +N bulunur.
» Eklem bacakhlarin dis iskeletinde bulunur.
» Mantarlarin hicre duvarinda bulunur.

> insan sindirim sisteminde kitin sindiriimez. Kitinden yapi-
lan ameliyat ipliklerini bagisiklik sistemindeki bazi akyu-
varlar enzim salgilayip sindirilebilir.

Ozet:
Karbohidratlar
|
Mono @ Disakkarit Polisakkarit
sakkarit (O ®) M-WD-M-W- -
v Riboz I\S/I_gll(toz gli§|_a_1lsta
. Uikroz ellloz
5C Deioksmboz Laktoz ‘= | |Glikojen [
6C —>» Glikoz b - o W !
x\ Fruktoz
Galaktoz

» Karbohidratlar pH'1 etkilemez.

» Enzim yapisina katiimaz.

Ol
(N)X—Y+(n-1)Zz

Bu bir polisakkarit sentezi ise X? Y? Z7?

o LIPITLER

» Organiktir. (CHO) (~ N P)

Yag
» Suda ¢éztnmez. (Alkol ve eter-
de ¢ézunebilir.)
> Yaglar cok enerji verirler. Cun- Protein <arbo
ki cok fazla hidrojen atomu hidrat
icerirler. I l
» Uzun sureli aglikta 2. sirada 95 43 42
kullanihrlar. kcal kcal  kcal

» Besinlerin birer grami kalori-
metre kabinda yakildiginda verdikleri enerji miktar grafik-
te gosterilmistir.
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» Vacut 1sisinin korunmasini saglar. (Isi izolasyonu)

» Goégcmen kuslar, ¢oldeki develer, kis uykusuna yatan ayilar
vucutlarinda yag depolar.

» O,'li solunumda yikildiklarinda bol metabolik su olusturur.
> Ig organlari darbelere karsi korur.
» Yagda eriyen vitaminlerin emilimini kolaylastirir.

» Yedigimiz besinlerin fazlasi yaga dénusturtlup depolanir.

Ol

Yagdlar (Y), karbohidratlardan daha fazla enerji verir. Cunku
....... atom orani daha fazladir.

Lipitler|3 cesittir
Nétral Yag Fosfolipit Steroit
(Depo) (Yapi) (Duizenleyici)

@ Nitral Yag (Notr yag=Trigliserit)

1 gliserol
(gliserin)

Yapi tasi 3 Yag asidi

RETRI7 PPE° O

dhd
1 Gliserol + 3 Yag asidic——= Trigliserit + 3 Su
hid

dhd
1 Gliserol + 3 Yag asidi=——= Trigliserit + 3 Su
(gliserin) hid

ester bagi
O dhd
O P
O hid
@) hiicre zar
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